



她说,活着就没有想过自己会有嫁人的一天;他说,曾经以为会孤独到老。她和他,自认与婚姻无缘,却成为一对恩爱的乞讨夫妻。或许他们的爱情故事并不新鲜,但是绝对坚贞与感人,因为他们相信爱情,因为他们渴望爱情。

## 因为有你 爱才完整

□本报记者 郑 怡 文 / 摄

无论是顺境或是逆境,富裕或贫穷,健康或疾病,快乐或忧愁,我将永远爱着您、珍惜您,对您忠实,直到永永远远。”

在新人步入婚姻殿堂时,总会相互许下爱的誓言。说起来容易做起来难,现实生活中,又有多少能够做到?而一对安徽籍的夫妻虽然没有说过以上的誓言,却用实际行动实践着誓言。丈夫有间歇性精神病,妻子全身瘫痪卧病在床,靠着彼此的陪伴与支持,她用聪明弥补丈夫的不足,他用健康强壮的体魄照顾残疾妻子,每时每刻,每分每秒,两人一起相伴乞讨、生活,他们的幸福很简单,他们的爱情很坚贞。

他们是张成学和韦利敏。

### 最甜蜜的相遇——

#### 相亲见面

2007年4月11日,韦利敏的家中来了一位34岁的男子,躺在床上的韦利敏心里清楚,他就是家里亲戚为她介绍的对象,可是自己是个残疾人,恐怕根本无法入他的眼。自8岁那次发高烧后,就瘫痪了,只能躺在床上,一直以来都得由妈妈照顾。”韦利敏说,从那时起,我就感觉这辈子不会有愿意娶我,所以对于张成学的到来,我也没有抱多大的希望。”

但是韦利敏不知道的是,在张成学心里,他担心的是韦利敏看不上他,不要他。我脑子不好使,害怕她嫌弃我,而且我还结过婚,担心她不愿意嫁给我。”

心里打鼓的两人因为自卑不敢深聊,简单说了几句,张成学就离开了韦利敏的家。即使见面没有预想中的热烈,但两人的心里都为对方留了地方。

“我对她第一印象很好,只是不敢开口。”张成学说,差不多隔了20天,我就去提亲了,她答应嫁给我。”

面对提亲,韦利敏十分高兴,对于两人10岁的年龄差毫不在意。我就想离开家里,出去看看,也希望找到疼我爱我的人。他帮我实现了梦想。你不知道,在第一次见面后,他就一直没有消息,当时心里挺绝望的,足足等了20天,才等到他来提亲。那一刻的心情,我永远记得。”韦利敏如是说。

### 最幸福的一天——

#### 我是你的爱人

做美丽的新娘是每个女孩心中最美的梦,韦利敏同样如此。张成学提亲后没多久,就到了韦利敏与张成学的大喜之日,当日不曾阴雨,但前几日的连续下雨,让道路十分泥泞,车辆无法通行。当张成学抱着身着婚纱的韦利敏上车,看着窗外后退的景物,韦利敏知道,身旁的他将是自己这一生的爱人。

车子在前行,也拉近了韦利敏与张成学的距离,离新房越来越近,车子却只能止步于2公里之外。被雨水淋湿的泥路没法开车通过,老婆又不能走路,我就抱着她走了2公里到新房,即使路上再累,我也高兴,我愿意一辈子抱着她。”张成学说道。

这一天,幸福的张成学与韦利敏在家人的祝福中喜结连理。我们相信能一起走过贫困与烦恼。”韦利敏看着坐在床边的丈夫说。

结婚后,两人不愿成为家中老人的负担,相互扶持着来到路桥投靠张成学的姐姐和姐夫,随后在路桥定居谋生。

### 最饱餐的一顿——

#### 圣诞聚餐

衣食住行,是老百姓平日里最平常

也是最多涉及到的事情。对于这对夫妻来说,大餐,就是每年圣诞节的聚餐。2012年12月25日,信奉基督教的张成学和韦利敏在10时30分来到大教堂,与基督教的兄弟姐妹们聚餐过圣诞节。

不管在哪里漂泊,我们几乎每个礼拜天都会去教堂做礼拜,圣诞节更不会错过。”韦利敏说,来路桥的5年里,我们每个圣诞节都在教堂里度过。”

在这对夫妻看来,教堂里的圣诞聚餐是每年中两人吃的最好的一顿。鱼、虾、螃蟹、猪肉等满满一桌的佳肴,皆是张成学和韦利敏平日吃不起的好菜。

我吃的挺多,但是螃蟹没有吃,因为菜市场里的螃蟹卖得很贵,我们买不起,就没有吃过螃蟹,也更不知道怎么吃螃蟹。”夫妻俩面面相觑,平淡地说着。

一年里最好的大餐?记者不禁疑惑,难道年夜饭会不如圣诞聚餐?在张成学和韦利敏的诉说中,记者获悉几斤猪肉和一些饺子皮,亦或偶尔才会买的一条鱼就是他们的年夜饭和年货。张成学说:

猪肉在菜场用机器绞好,回来包成饺子放热水里一滚就可以吃了。”在他们看来,饺子已经是奢侈的东西。

在房内的一张方桌上,零散地放着几个打包的塑料袋和半瓶大雪碧,这些都是张成学在聚餐后打包回来的东西,心想剩余那么多食物,倒掉太可惜了,即使是剩饭剩菜,夫妻俩也认为是饱腹的好东西。

每年,我们都很期待圣诞节,唱诗、诵经、祷告,还有聚餐等,活动很多,我们也不用像往常一样从早上乞讨到晚上,不用担心今天的午餐和晚餐在哪里。”韦利敏躺在床上笑着说。

### 最温暖的住所——

#### 一间小平房

5年前初来路桥,张成学和韦利敏换过3个地方,而现在正与姐姐、姐夫住在路南街道长浦村。其实,他们居住的只是用砖头和水泥粗糙搭建的房子,保暖性、通风性、干净度离一般的住房条件相差甚远,但是这一间小平房已经是他们住过3个地方中环境、条件最好的房子。

2007年,初到路桥,不谙世事的两人在姐夫租的房子旁用竹竿和帆布搭建了一个只够放一张床的空间。当时没办法,手上没有余钱。于是跟姐夫的房东说了一下,在旁边挨着住一下。庆幸房东是个好人,觉得我们俩确实困难,不仅答应了我们,还没有另外收取房费。”韦利敏说,刚来时我也让他去骑黄包车,靠劳力赚点钱养家。他总隔一段时间回家看看我是否口渴,是否需要解手。而且因为我们用的是未上牌的黄包车,白天不敢上路,只能晚上出去载客几小时,运气好的时候还能赚个几十元。”

好景不长,张成学在骑黄包车时经常没活干,焦急的他胡思乱想,压力重了,好久不曾犯病的他犯了病,一天没回

家,着急的韦利敏无力出去寻找,只能流着泪躺在床上担心,苦等丈夫回来。韦利敏告诉记者,丈夫心理能力不好,容易犯病,一犯病脾气就暴躁,经常在旁边碎碎念。现在见多他犯病的情况,我一看不对劲,赶紧喊他吃药。”乐观的韦利敏如同谈家常般闲聊着。

在石浜公园的帆布房里住了两年多,遇上征地拆迁,张成学与韦利敏在朋友的帮助下到上张村,还是同样用竹竿和帆布组合的简陋房,但这次却需要上缴500元/年的房费。经济紧张的两人先交了200元的预付款,剩余的300元打算期满后另行支付。

本以为可以在此住上几年的韦利敏没想到又遇上拆迁,2011年,夫妻二人又与姐夫一家在长浦村合租了现在落脚的小平房。将一间小平房用家具稍微隔断,立刻成了两间房间,张成学夫妻就住在南端。一张摇晃的床,一些破旧的被褥,一张轮椅以及地上散落的水桶和板凳,一贫如洗。可是,这对夫妻十分知足和感恩,他们告诉记者,衣服、鞋子、被褥很多都是他们乞讨的时候,好心人送的,没有他们或许自己的寒冬并不好过。能住到这样的房子,我们很满意了,能得到好心人的帮助,我们很感谢他们。”韦利敏如是说。

### 最想要的生活——

#### 相亲相爱

在简陋的出租房里,有一样东西是张成学和韦利敏的心头宝,那是一张与女儿一起拍的全家福。照片上,韦利敏坐在轮椅上,张成学带着女儿站在轮椅旁,三人脸上都带着微笑。

韦利敏说:“女儿是我们的宝贝,在我们结婚的隔年她就出生了,现在在安徽老家由外婆带着。想她的时候会打个电话给她,聊聊。因为经常好几年不回家,只能通过电话联系了。”

而今年的春节,韦利敏和张成学还将会在小平房里渡过。其实他们很想回家,但是考虑到春运期间对于他们来说高昂的车费和用费以及韦利敏身子的不便,他们还是放弃了回家的念头。

我们想要的生活很简单,我们永远爱着家人就好。”这是夫妻二人的心愿,也是历经5年乞讨生活后的感悟。当每日奔波在路桥的大街小巷,张成学提着小音箱,推着轮椅上的妻子在乞讨,虽然艰苦,但是有爱人的陪伴,生活还是幸福的。

张成学说:“她在我心里是除神外最重要的。我平时就怕她凶我,她说什么我就干什么。”真实简单的话从张成学口中说出,其实已经表达出在他心里,妻子很重要,他的生命已经离不开韦利敏的相伴。

即使再贫穷,有你在的日子我不后悔”是张成学和韦利敏的心声。

如果可以,当你在街头碰上这样一对夫妻时,不妨驻足一会儿,伸出援手帮助一下这对相信爱情,对生命热忱的乞讨夫妻。